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Ep 1 : การค�ำนวณค่าชดเชย 
กรณีได้รับค่าจ้างตามผลงาน

เงินคอมมิชชั่นการขาย เป็นเงินท่ีลกูจา้งไดร้บั

จากนายจา้งจากการจ�ำหนา่ยสนิคา้ของนายจา้งซึง่คิด

ค�ำนวณจากยอดขายสินคา้ท่ีลกูจา้งขายไดใ้นแต่ละ

เดือน  คา่คอมมิชชั่นนีล้กูจา้งจะไดร้บัมากนอ้ยเพียง

ใดขึน้อยู่กบัจ�ำนวนยอดขายท่ีลกูจา้งสามารถขายได ้

(ขายมากไดม้าก ขายนอ้ยไดน้อ้ย ) คา่คอมมิชชั่นการ

ขายเป็นเงินส่วนหนึ่งท่ีนายจ้างจ่ายให้แก่ลูกจ้าง

เป็นการตอบแทนการท�ำงานโดยคิดตามผลงานท่ี

ลกูจา้งท�ำได ้ จึงเป็นค่าจา้งตามผลงาน ตามความ

หมายของมาตรา 5 แห่งพระราชบัญญัติคุม้ครอง

แรงงาน พ.ศ.2541

พนักงานบางลักษณะงาน เช่น พนักงานขาย นอกจากจะได้รับเงินเดือนแล้ว ยังได้รับเงิน
เปอร์เซ็นต์การขาย เช่น ขายสินค้าได้ 1 ชิ้น ได้เงินส่วนแบ่งการขายจากยอดขายสินค้าแต่ละชิ้น เงิน
เปอร์เซ็นต์การขาย (หรือบางบริษัทเรียกว่า เงินส่วนแบ่งการขาย, เงินคอมมิชชั่นการขาย, เงินนาย
หน้าการขาย ฯลฯ )มีค�ำพิพากษาวินิจฉัยว่า ถือเป็นค่าจ้างตามผลงาน

ค�ำพิพากษาศาลฎีกาที่  2863/2552

นาย ส. ต�ำแหนง่พนกังานขาย ลกูจา้งรายเดือนของบรษัิท A มีหนา้

ท่ีตอ้งออกไปพบลกูคา้เพ่ือขายสินคา้ประมาณเดือนละ 20 วนั ไดค้า่จา้ง

เป็นเงินเดือนเดือนละ 12,000 บาท ไดร้บัเบีย้เลีย้งวนัละ 100 บาท และได้

รบัเงินเปอรเ์ซ็นตก์ารขาย ตามยอดขาย 8 เดือนสดุทา้ยก่อนถกูเลิกจา้ง 

(จากเดือนท่ีถกูเลกิจา้งยอ้นหลงัไปตามล�ำดบั) ดงันี ้ 

สิงหาคม 	    0 บาท (ไมไ่ดอ้อกไปขายนอกบรษัิท)
กรกฎาคม    2,000 บาท
มถุินายน	    3,800 บาท
พฤษภาคม   4,000 บาท
เมษายน	     3,400 บาท
มนีาคม	     4,600 บาท
กุมภาพนัธ ์  3,000 บาท
มกราคม	     2,500 บาท

บรษัิท A เลกิจา้ง นาย ส. เม่ือวนัท่ี 31 สงิหาคม (ท�ำงานกบับรษัิท 

A มา 4 ปี) โดย นาย ส.ไมมี่ความผิดตามมาตรา 119 (1) – (6) บรษัิท A 

ตอ้งจา่ยคา่ชดเชย

ค�ำนวณคา่ชดเชยอยา่งไร และ นาย ส. จะไดค้า่ชดเชยจ�ำนวนเทา่ไหร่

ตัวอย่างการค�ำนวณค่าชดเชย  
กรณีได้ค่าจ้างหลายประเภท (มีค่าจ้างตามผลงานด้วย)



พระราชบญัญัตคุ้ิมครองแรงงาน พ.ศ.2541 มาตรา 118 (3)

“ใหน้ายจา้งจ่ายคา่ชดเชยใหแ้ก่ลูกจา้งซ่ึงเลกิจา้งดงัตอ่ไปนี ้

(3) ลูกจา้งซ่ึงท�ำงานตกิตอ่กนัครบสามปี แตไ่มค่รบหกปี ใหจ่้าย

ไมน่อ้ยกวา่คา่จา้งอตัราสดุทา้ยหนึ่งรอ้ยแปดสบิวนั หรือไม่น้อย

กว่าค่าจ้างของการท�ำงานหน่ึงร้อยแปดสิบวันสุดท้ายส�ำหรับ

ลูกจ้างซึง่ได้รับค่าจ้างตามผลงานโดยค�ำนวนเป็นหน่วย”

หลักกฎหมายที่เกี่ยวข้องในการจ่ายค่าชดเชย 

> หลักการ และวิธีการค�ำนวณค่าชดเชย เมื่อเลิกจ้าง นาย ส.

นาย ส. ท�ำงานกบับรษัิท A มา 4 ปี  ปรบัเขา้กบัมาตรา 118 (3)

เงนิเดอืน 12,000 บาท หารดว้ย 30 ไดค้า่จา้งวนัละ 400 บาท คณูดว้ย 180 วนั 

เป็นคา่ชดเชยในสว่นของเงินเดือน จ�ำนวน 72,000 บาท

เงนิเบีย้เลีย้ง วนัละ 100 บาท กรณีนีเ้ป็นคา่จา้ง คณูดว้ย 180 วนั  

เป็นคา่ชดเชยในสว่นนี ้จ�ำนวน 18,000 บาท

เงนิเปอรเ์ซน็ตก์ารขาย เป็นคา่จา้งตามผลงาน ตอ้งใชค้า่จา้งของการท�ำงาน 180 วนัสดุทา้ย  

มารวมเป็นคา่ชดเชย (ไมใ่ชใ่ชค้า่จา้งอตัราสดุทา้ย)  จงึตอ้งน�ำเปอรเ์ซน็ตก์ารขาย  

สงิหาคม ( 31 วนั)	 ค่าจา้ง 0 บาท 

+ กรกฎาคม (31 วนั)	 ค่าจา้ง 2,000 บาท 

+  มิถนุายน (30 วนั)	 ค่าจา้ง 3,800 บาท 

+ พฤษภาคม (31 วนั)	 ค่าจา้ง 4,000 บาท 

+ เมษายน ( 30 วนั)	 ค่าจา้ง 3,400 บาท 

+ มีนาคม ( 27 วนั )	 ค่าจา้ง 4,600*บาท (อาจลดลงบา้งตามวนัจรงิ)  

รวมคา่จา้งของการท�ำงาน 180 วนัสดุทา้ย (หมายเหต ุ– นบัเป็นวนัยอ้นหลงัไปใหค้รบ 180 วนั)  

จ�ำนวน 17,800 บาท

รวมจ�ำนวนคา่ชดเชยท่ีบรษัิท A ตอ้งจา่ยให ้นาย ส. เม่ือเลกิจา้ง

			      จ�ำนวน 107,800 บาท
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